

因為有你，臺灣更豐美 ——珍視多元的文化資產

文／邱奕嵩

4月23日是「世界書香日」，在美好的人間四月天，各級政府單位、公共圖書館或者民間團體都會推出形式多元的活動，以鼓勵閱讀、散播書香為初衷，讓大小朋友走進書本的世界，擁抱閱讀的美好。

也因此，無論是在都會街道上、偏鄉學校裡，都有無數人不斷在傳誦書香，希望這些種籽能繼續綻放美麗的果實。

世界書香日是聯合國教科文組織倡議的活動，聯合國主張人生而平等，每個人都有親近知識的權利，臺灣多年來在這方面的努力與成就，可說是有目共睹。

過了4月，接下來的5月21日則是聯合國的「全球多元文化交流發展日」，希望藉由這一天的活動與宣示深化地球公民對文化多樣性的認識與重視，並增進人與人之間的相互合作與了解。

臺灣社會經過歷史的推演、地理的優勢，早已形成了一個多元文化交融的社會。以深受民眾臺灣美食為例，其實就是不同的族群，先後來到臺灣所帶來的恩典。這些美食多數不是發源於臺

灣，但在美麗島上經過時間的陶冶，空間的激盪交織一道道美饌佳肴，可能是澎湃的會席料理，更多則是繁複多樣又令人百吃不厭的絕品小吃。

這些豐富的美食資產，源自於各族群的智慧，臺灣人民在享受這些美食之餘，也漸漸學會了欣賞彼此的優點，進而轉而為自己喜愛的形式，這就是多元文化的可貴。現在的臺灣也許經常在公共政策議題上針鋒相對，但大家呵護多元文化的態度是一致的，各部門透過不同方式的努力，在自己的崗位上讓這些文化得以在臺灣這塊土地上孕育成長。

以推展多元文化閱讀來說，公共圖書館致力充實於各種語文圖書的收藏、影像資料的推廣、異國文化的交流，在民間一樣有許多團體為新住民發聲，或者新住民也自己站出來，把異鄉當故鄉，用心與臺灣人民交陪，進而彼此成長。

相信，透過大家的付出，臺灣的肌理與面貌都將更加充實、豐美。在不久的將來，我們一定還可以享受到這樣的豐美果實，如同各式的絕品小食一樣，讓人讚不絕口。◎